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Clasa a IX-a - Etapa I - Problema 2 - Solu̧tie

Enuņt. Pentru �ecare num¼ar natural n se consider¼a muļtimea An = f1; 2; 3; :::; ng. Un triplet
(A;B;C) de muļtimi se numeşte preţios dac¼a A [ B [ C = An şi muļtimea A \ B \ C are exact
dou¼a elemente. Not¼am cu pn num¼arul tripletelor prȩtioase.
a) Calcula̧ti p3
b) Determina̧ti numerele prime n pentru care num¼arul pn+1pn

este un num¼ar prim.

Soluţie. a) A3 = f1; 2; 3g şi A [ B [ C = A3; jA \B \ Cj = 2: Dac¼a A \ B \ C = f1; 2g atunci
elementul 3 poate �în exact una dintre muļtimile A;B;C sau în exact dou¼a dintre acestea; ob̧tinem
astfel 6 triplete prȩtioase şi analog dac¼a A\B\C = f1; 3g ; respectiv A\B\C = f2; 3g ) p3 = 18:
b) Calcul¼am acum pn. În primul rând, remarc¼am c¼a pentru jA \B \ Cj = 2 putem alege

exact câte dou¼a elemente din An în
n(n�1)
2

moduri. Acum vom num¼ara în câte moduri se pot
forma muļtimile A;B;C, ad¼augând la partea comun¼a elemente din difereņta fa̧t¼a de An (difereņt¼a
care are n � 2 elemente). Not¼am X = A \ B \ C;D = AnX;E = BnX;F = CnX şi astfel
avem D \ E \ F = ;; D [ E [ F = AnnX şi jD [ E [ F j = n � 2 . Un element oarecare din
AnnX poate � plasat într-una dintre urm¼atoarele 6 muļtimi: Dn(E [ F ); En(D [ F ); Fn(E [D)
sau D \ E;F \ E;D \ F , aşadar num¼arul acestor posibilit¼a̧ti este egal cu 6n�2 În concluzie:
pn =

n(n�1)
2

� 6n�2 şi rn = pn+1
pn

= 6(n+1)
n�1 = 6 + 12

n�1 2 N ) n 2 f3; 4; 5; 7; 13g ; cum r3 = 12; r5 =
9; r7 = 8; r13 = 7) n = 13: �
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